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Correction : Devoir a domicile n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN

Exercice1 : (1,5pts) Soit la fonction : /x> >
_x‘_

Montrer en utilisant la definition que : ]Tii'l} f(ff) ==l

Solution Montrons que : Ve-03a =0 (Vx€Dy) |x-1|<a ::r|f x +1|«=:£ ?

. 2x-2
Ona:|f(x)+1|=——+1= =2|(x =2|x—1
£+ = 251 =222 -t
On va ajouter une condition pour pouvoir majorer : 2|x
Solt: xe 3] done: xS lonina243-20-3 Mo R :a|-<3:> L _ g9
2°2 2 3 2 2 27 g lx-2)

Donc : |1f'[x)+1|‘_14|x-]| si xej|zl;§|i

Soit £~ 0on cherche a~0tel que : [x=1|<a = |f(x)+]|<&

1
Pour avoir | f(x)+1|<¢ il suffit d'avoir 4|x-1|< ¢ c'est adire : |x ]| -=:§ et [x—1| %=

1
Il suffit de prendre « le plus petit des nombres : % e t% c'est-a-dire : ¢ =1nf [% E]

: 1
Donc: Ve-03a >0 {rx=mf[§;§J}|x—lfqa =|f(x)+] <&
Donc: !fl_rf‘llf(x)=—1

Exercice2 : (2pts) : Soit: a ; b et cdes nombres réels tel que : a> 0

. e . : 2
Calculer suivant les valeurs de a la limite suivante : TILTmI - 'Jﬂ’x +bx+c

Solution : Soit : a . b ef cdes nombres réels tel que : a~ 0

. _— 3 - 2 .
Calculons suivant les valeurs de a la limite suivante : xl_lltl‘lm X = '\/ ax~ +bx+c

b ¢ b ¢
]imx—-\;!ax +bx+c=lm x—|x| a+— +—-]1mx -, Ja+—+—
X—¥+4o0 X—4o0 x _x X—+an I .xz

i b ¢
Puisque : llm a+—+—=a alors: hm a+—+— «f_
X—p4oo x x*
b c
Par suite ° lll‘n I=yjat—%—= 1—/a et comme: lim x =+
X X X—woo
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Alors : on déduit, d'aprés les propriétés sur la limite d'un produit, que:

" : , B
Si: I—\E}-D : c'est-a-dire : 0<a=<1 JILTﬂI—xf'axl+bx+c= lhim x{l— a+—+—2]=+ﬂo

X—w4o0 _'x" _x
b ¢
Si: 1-4a=0 : cest-a-dire: g1 Ilmx—ﬂ'ax +bx+c=lim x| 1- Ja+—+— |=-=
X—+a0 _'x' I

Si: a=1 : alors les propriétés sur la limité d'un produit ne permet pas conclure (forme indéterminée
de type "0xw«"), pour lever l'indétermination,
On utilise la technique de multiplication par I'expression conjuguée :

(x-ﬁfxz+bx+c)(x—xfx2+bx+c) - W
lim x —+/x* + bx+¢ = lim = lim

Y oS x+yxi+bx+c e sy % +bx+c

c
X b+— b+£
: 5 : bx+c : x . ¥
lim x—=+fx" +bx+c¢c = lim- = lim- = him-
X4 T—x 2 A—r4m X—E
X++x"+bx+c 0%, b ¢
x| 1+ l+—+= l+,’l+—+—,
X X A
‘ ! S
Puisque : lim 1+—+—=1 alors : lim
X—s—00

= L =4
X X L X I

- b ¢ ) L
Parsuite : Iim 1+ Jl+—+— =2 a4 ong: lib+<=h
i b S X4 X
- , b
Donc : llm J-’—~./;'m=_5

Exercice3 : (2, 5pts) (0.25ptx=10): La figure suivante représente la courbe d'une fonction f
Déterminer, par lecture graphique le domaine de définition de f et les limites suivantes :

)lim f(x) 2lim f(x) 3lmf(x) 4lmf(x) 5 lm f(x) 6 lim f(x)

2 1 : .
7 im — < }}ggm 9) lim 7 (x) 10) lim /()

e r

(D)

Solution : La lecture graphique montre que : 0 et -2 n‘ont pas d'image par f
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D, =R-{0,-2
Déterminons les limites suivantes par lecture graphique :
1) lim f(x)=-1 car Au voisinage de + ; la courbe de f s'approche de la droite d’équation : y = -1

T4+

2) lim f(x)=0 car: Auvoisinage de +oc; la courbe de f s'approche de |'axe des abscisses;
3) ELIE Sf(x)=H40

9l )=

5) ]"_lef f('i') =+ car la courbe de f est au-dessus de l'axe des abscisses, et s'approche de la

droite d'équation x = - 2

o) L s (x)==

7) lim ¥ I) :Ona: lim f(x)=—-1donc: lim f(x)+1=

Car la courbe de f se trouve au-dessus de la droite d'équation :y=-1
lim ——— =+

Donc : JRETE: f{x}+!

1
8) J_l}l‘fmm :Ona: 1"’“ f(x) 07 car la courbe de f est au-dessous de I'axe des abscisses

: 1
au voisinage de —oo donc : lim = —0

=vie
9) lim f(x)=0= /(1) 10) lim f(x)=0=1(-1)
Exerciced : (7pts) : (0.5pt+1pt+1,5pt+0.5pt+1pt+0,5pt +0.5pt+0.5pt +1pt)

E{x}+£[1+l}+.__+ E{x+”—_]]
"

Considérons la fonction f,, définie par : 7, (x) = n__ Avec:nelN’
HX

1) Déterminer : D,

2) Simplifier : f{(x)

3) a) Montrer que : E(x)+ E(x+ %} = E(2x) VxelR (poser: E(x)=n etdiscuter)

b) En déduire une simplification de : £, (x)

E(nx) v
nx

4) Montrer que : f, (x)= eN*:vxelR"

1
5) a) Montrer que :1—— < £, (x) <1 ; ¥x € ]0;+e0[
nx

b) En déduire : lim f, (x)

6) Etudier la limite de f, en o

: . —1
7) Montrer que : 113] ¥ (3") =1 ¢ Ilq’;ﬁ,{x):”T

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 3
PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathéematiques BIOF
Solution: 1) D, ={xeR/nx#0} = R—{O} . VYneN”
2) Simplification de : £, (x)
E
Ona: fi(x)= (I)
: 1 :
3) a) Montrons que : £(x)+ .E{:H—] =E{2x)
Soit xeR :Ona: E(x)<x<E(: }+l donc: VxeR 0<x—E(x)<l
On pose : x—E(x)=r donc: 0<r<1
x-E(x)=r<x=E(x)+!
E(x)+ E[I +5= E(2x) = E[E(x]+r)+£[£(x}+r+%)= E(2(E(x)+r))
QE(I]+E{r}+E{I}+E[r+;J E(2E(x)+2r) <:>2£{x}+ﬂ+£‘(r+2] 2E(x)+E(2r)
Donc: E[.‘()+E(I+%)= E(2x) = E(r+%)= E(2r)
Si je montre que : E[r+%}= E(2r) Avec: 0=r=1 alors c'est fini
1 1 1
Si: UEF%E alors : 0<2r=<1 et EEHE{Idnnc: E(r+5=ﬂ et £(2r)=0
Dol : E(r+ %J = E(2r)
a2} 3 | 1 ;
Si: =<r<l alors:1<2r<2 et —<r+=<2donc: E|r+—|=16t E(2r)=
2 2 2 2

D'ou E(r+é} - E(2r)
Par suite : E(r+%]:£(2r] Avec: 0<r=<l1
Donc: Vxel ; E{x)+£[x+2J E(2x)
b) Déduction d'une simplification de : £, (x)

1
7 (x)_ E[x]+£[x+i-) _ E(2x)

: 2x 2x
E(nx) . i
4) Montrons que : f, (x)= ;. VhreN" ; VxelR
1 n—1
E(x)+E(x+—-)+.. + E(x+—) E(nx)
C'est-a-dire Montrons que : L B
HX HX
. - 1 . =1 .
C'est-a-dire Montrons que : E(x)+ E(x+—)+.. .+ E(x+ By = E(nx) 772
n H
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On pose : E(x)=mel etdonc: m<x<m+l

Donc * m+££x+£—<m+|+£ . ”v'ke{ﬂ;l;....;n—l}
H n "
k k k ) . k
Donc: m<m+—<x+—=m+1+—<m+2 (on ne peut pas déterminer : £(x+—)
il H | R
{0;1;----;4"{[]} ona: m£m+££x+£ﬂ< m+1
n h n H

Donc : E(.‘r+£}=m Yk e {O;];....;k“} 1
n
k, +1

k
Et Vkelk,+1....n=1} : mel<x+ 2 <x+=<m+2
n h

Donc : E[x+£]=m+1 ; ‘v’ke{kﬂ+];____;n—l}@
n

1 -1

De : (1) et (2) en déduit que : E(x)+ E[x+—’}+...+ E[x+”T]=m{kn+l)+(m+l]{n—ku—1]
F

(Car:depaaqil Ya: g-p+1 élements)

Donc: E(x)+ E(x+l}+.__+ E{x+”—_l}=mn+n—kﬂ—l
H H

k +1 k
Et puisque : x+-—2< m+!£x+k°— alors : m Sl
" i n n
Donc: mun+n—k,—1<mn<mn+n-k,
Donc: E(ie)= E(x)+ E(x+—)+FRE(x %N
ik H
1
5) a) Montrons que :1-— < f,(x) <1 ; Vx e ]0,+o]
X
m—1 E(nx) nx 1
Onsaitque : x—1< E(x)<x = m—1<E(mx)<mx = ~ [ ]5—::: l-—=< f,(x)<1
Hx X Hx HX

b) Déduction de : lim f, (x)

1
Puisque : —L-*if[ x)<1 et liml—-—=1 gt IIml—ldgnc Ilmf{x) 1

X—+00 nx

6) Etude de la limite de f, en o :
a) Etude de la limite de f,, adroite en o :

1 1
‘w‘xe]ﬂ;;[nn a:0<x<-=20<m=<1= E(nx)=0

H
E(n: 0
Donc: f, (x)= LT]=E={J

Donc : lil‘:;lj; (x)=1im0=0
x—+* a—*

a) Etude de la limite de f, & gaucheen o :
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1
‘v‘xe]—l;(}[nn a:-—=<x<0=-1<m=<0= E(nx)=-1

n n
E -1
Donc: f,(x)= o —
X Hx
. ——
Donc : lim f, (x) = lim — =+
a0 —0" mx

Par suite : f,, n'a pas de limiteen o :
7) a) Montrons que : lil‘f} £ {x)=1

1
‘v‘xe:}l;l+i{{]n a:l<x<l+—o>n<m=<n+l= E(mx)=
n n

E 1
Donc: f, (x)= ::LX}:;—)E:;

1
Donc : llmf (x)— lim — =1
x—=1* x
; n—1
b) Montrons que : llmj;(x)z_
x—1" n

]
‘v’xe]i—l;i[ﬂn - l——%x%l::-n—l{nx—w:}ﬁ'{nx]zﬂ—l

n n
E(nx) _n

Donc: f,(x)=

nx

Donc : llm 1 £, (x)= lim 5 =

x—=1" X n

Exercice5 : (7pts) : (2pt+5pt)

ABCD est un carré de centre O tel que: (ﬁ] =7/2[2x]. Soient |, J, K et L les milieux
respectivement des segments [4B] ; [BC] ; [CD] et [DA].

1) Déterminer les mesures des angles suivants :a)(Ar:.*,AD) b) (DA?DS) -::)(CD,{.“A') d) (ﬂ{{?ﬁ)
2) Soit S 5 la symétrie axiale d’axe (AB)

Soit f’(d ,,] la rotation de centre A et d'angle /2 et I la translation de vecteur
e

Déterminer la nature et les éléments caractéristiques des transformations suivantes :
a:lF:StAFrdS:ﬂﬂr b) G= Hf] °§

(A8)
c)H = N O am) d) K= r[fz] Ao ° ’{._“1]

3

Solution :1) a) Les droites (4C)et(BD)et(JL) et(/K) sont des axes de symétries du carré ABCD
Ona: S l(d)=4 e 55 (C)=C &t S s {B)y=D

Donc on déduit que : (Tﬁ] = v[fEJ [27]

Donc : [F E]E (E,F)[E:r]
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Done : [}i'c'i Lli'.i:i]s %[Er]
b)Ona: S, (4)=D et §,(C)=B et 5, (B)=C
Donc on déduit que [ELTBJ E"-[ID.JE}IEJT]

Donc : (D4, DB|=(4C, 4D)[24]

Donc : [E,H&]E%[zzr]

Puisque la rotation conserve la mesure de l'angle orienté eton a :
Fom(4)=C . 1. (B)=D et 1, (C)=4 alors : [@,a)a(ﬁ,:ﬁ][h]

Donc: (cb.cd)=%
(cB.c4)= 2]
: N 5 c(EEEEY Eps
d) Puisque : (f.u,r..aa]:E[z,T] alors : (C4.CD)=-7[21]
2)a) F =Si .-H'}DSIHDJ 7?
Ona: (uc)n(sp)={0)
Donc F' estle composé de deux symeétries orthogonales d'axes qui se coupenten O

Donc : F est rotation de centre O
Et puisque : (AC) L(BD) alors : F est une symétrie centrale de centre O ou F =1, ,

2)b) G=5,0,°S s ??

(AB)
Ona: (4B)n(AC)={4)} et [.’4&,'&{:‘];%[2;;]

Donc (& est le composé de deux symétries orthogonales d'axes qui se coupent en A

Donc: (& est rotation de centre A

G=r =F

d [0;21] [ﬂ:%]

2)c) H= Fip.e) “Nae) 7?

Puisque toute rotation est le composé de deux symétries axiales on peut en déduire :
o - L. =8  of

Fon) = 9(oc) 2w € Tery = (04 2 D

Donc: H= Hox)® Nas) 5 f“; ggmﬁﬂr.w]

Et puisque : S, ,, Sw”-.’,, alors : H=8,. 28
Et puisque : (DC}ll(AH} alors : H est une translation et puisque : .sIe(.-iE} et D la projection du point
D sur la droite (DC) alors : S, =S, 5 =1, donc: H=t

{£C)
d) K = r[::';%] ¥ o) :ur[ﬂ_%] ?

Puisque toute rotation est le composé de deux symétries axiales on peut en déduire :

r[ 9 =Sy °Sicoy € Ky = Sioey ° Sy CAT (ruu]——[zx] etona: r‘[ﬂ_;_] S0 0 Sacy

Donc : Kzﬁ'wﬂaﬂ‘lmh-:-ﬂ pcy ® S any °5, Sien °dpodp oS

(Acy - (C4) P P = (ACY
Donc: K=58,°8.,=1;

1) ¥ ¥ = il
C'est en s'entrainant réegulfiérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un matheématicien -ﬁ

PROF: ATMANI NAJIB C'est en forgeant que 'on devient forgeron: Dit un proverbe
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